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										Μπορούμε να πειθαρχήσουμε το ενός έτους μωρό μας;
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Οι περισσότεροι γονείς, όταν σκέφτονται τη λέξη πειθαρχία, φαντάζονται ότι αφορά μεγαλύτερα παιδιά που μπορούν να ξεχωρίσουν τη διαφορά ανάμεσα στο σωστό και το λάθος και που αντίστοιχα μπορούν να τα τιμωρήσουν, όταν παραφέρονται. Κι όμως η πειθαρχία θα πρέπει να ξεκινά από νωρίς, αφού στην ουσία δεν μιλάμε για τιμωρίες, αλλά για μαθήματα συμπεριφοράς που όλοι μπορούμε να δώσουμε στα παιδιά μας.



Πως, λοιπόν, μπορούμε να πειθαρχήσουμε ένα μωρό ενός έτους;

	Σε αυτή την ηλικία τα παιδιά αρχίζουν να συνειδητοποιούν τη δύναμη που έχει η λέξη «όχι», γι’ αυτό φροντίστε να τη χρησιμοποιείτε μόνο εκεί που πραγματικά χρειάζεται. Πείτε σταθερά «όχι», με ήρεμη φωνή χωρίς να φωνάζετε.


	Το πιτσιρίκι σας θέλει να τραβά συνεχώς την προσοχή σας και ο πιο σίγουρος τρόπος για να το καταφέρει είναι να κάνει όλα τα απαγορευμένα, ώστε εσείς να τρέχετε πανικόβλητοι κοντά του. Γι’ αυτό φροντίστε να του αφιερώνετε πολύ χρόνο, όχι μόνο όταν κάνει σκανταλιές, αλλά και όταν είναι ήσυχο. 


	Τα μωρά γύρω στο χρόνο αρχίζουν να κάνουν τα πρώτα τους βήματα. Είναι, λοιπόν, η κατάλληλη ηλικία να αρχίσετε να τους δίνετε εντολές, αλλά και να τους εξηγείτε τα αποτελέσματα των πράξεων τους π.χ. «φέρε το παιχνίδι σου, για να παίξουμε». 


	Μην έχετε υπερβολικές απαιτήσεις από ένα παιδί, που τώρα μαθαίνει να περπατά, να είναι προσεκτικό και να μην έχει ατυχηματάκια. Απομακρύνετε επικίνδυνα αντικείμενα και αφήστε το παιδί σας να παίξει ελεύθερο. 


	Χρησιμοποιείστε τον αντιπερισπασμό. Επειδή σε αυτή την ηλικία οι συνήθεις μέθοδοι πειθαρχίας, όπως το time-out,δεν πιάνουν, αυτό που μπορείτε να κάνετε είναι κάθε φορά που το μικρό σας κάνει κάτι άσχημο, να του τραβάτε την προσοχή σε μια άλλη δραστηριότητα. 


	Αν και ένα παιδί 12 μηνών δεν είναι σίγουρο ότι θα καταλάβει όλα όσα του λέτε, εσείς πρέπει να επιμένετε. Κάθε φορά να του εξηγείτε με ήρεμο τόνο τι επιτρέπεται να κάνουμε και τι όχι, αλλά και γιατί δεν επιτρέπεται. Επαναλάβετε πολλές φορές μέχρι να το καταλάβει. 


	Φροντίστε να είστε συνεπείς σε αυτά που λέτε στο μωρό σας και αποφασίστε κοινούς κανόνες με τον σύντροφο σας, ώστε το παιδί να μην μπερδεύεται. 


	Επιβραβεύετε κάθε καλή συμπεριφορά και κάθε καλή προσπάθεια του μωρού σας. 


	Οργανώστε, όσο μπορείτε την καθημερινότητα σας, καθώς στα μωρά αρέσει το πρόγραμμα και με τη ρουτίνα νιώθουν ασφάλεια.




Μην περιμένετε το μωρό σας να γίνει τριών ή τεσσάρων ετών για να αρχίσετε να το πειθαρχείτε. Θέστε από τώρα τους κανόνες και τα όρια και βοηθήστε το να τα τηρεί, καθώς θα μεγαλώνει.
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											Αρκετές έρευνες έχουν εξετάσει τη σχέση ανάμεσα στην καθιστική ζωή και την παχυσαρκία, το διαβήτη, τις καρδιαγγειακές παθήσεις και την ανθυγιεινή διατροφή, τόσο στα παιδιά όσο και στους ενηλίκους.
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											Η βακτηριακή μηνιγγίτιδα είναι πολύ σοβαρή και μπορεί να προκαλέσει βλάβη στον εγκέφαλο, απώλεια ακοής, αναπηρία ή ακόμη και θάνατο.
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